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                                               I. 

ÉLETÚT 

 
Vidovszky László 

 

1944. február 25. Békéscsaba. Zongorázni ötéves kora óta tanult, zeneszerzői 

tanulmányait 1959-ben kezdte a Szegedi Zeneművészeti Szakközépiskolában 

Szatmári Géza irányításával. 1962 és 1967 között a Liszt Ferenc Zeneművészeti 

Főiskolán Farkas Ferenc növendéke, majd diplomájának megszerzése után há-

rom éven keresztül a Művészeti Alap ösztöndíjasa lett. 1970-ben féléves 

UNESCO ösztöndíjjal Párizsban tartózkodott, a Francia Rádióban a Groupe de 

Recherches Musicales kurzusait, a Conservatoire-on Olivier Messiaen zeneszer-

zés óráit látogatta. 

 
Wilheim András, Sáry László, Jeney Zoltán, Steve Reich, Komlós Katalin, 

                Vidovszky László, ifj. Kurtág György, Hegedűs Péter 



 

1970-ben Simon Albert ösztönzésére Eötvös Péterrel, Kocsis Zoltánnal, Sáry 

Lászlóval és Jeney Zoltánnal közösen megalapította az Új Zenei Stúdiót, mely 

hamarosan nemzetközileg is jól ismert zeneszerzői és előadói műhellyé vált, s 

1972 és 1990 között több, mint 600 kortárs zenei művet mutatott be. Az együttes 

koncertjein zeneszerzőként és előadóként egyaránt közreműködött. 1972 óta ta-

nít, kezdetben a Liszt Ferenc Zeneművészeti Főiskola Tanárképző Intézetében, 

1984-től a pécsi egyetemen, 1999 óta a budapesti Liszt Ferenc Zeneművészeti 

Egyetemen is. 

 

Fontosabb művei:  

ASCH (2007), Páros (2003–2007), The Death in my Viola (2005), Etűdök MI-

DI-zongorára I-IV. füzet (1990-2003), Zwölf Streichquartette (2000), Silly Old 

Muzak (1997), Mozi (1993), Zene a sevillai világkiállítás magyar pavilonjába 

(1992), 12 duó (1987–89), Romantikus olvasmányok (1983), Nárcisz és Echó 

(1980–81), Hang–Szín–Tér (1980), Schroeder halála (1974–75), Autokoncert 

(1972), hangszeres és elektroakusztikus kompozíciók, hanginstallációk. 1973 és 

1989 között számos filmzenét írt, többek között Bódy Gábor (Nárcisz és Psyché, 

Kutya éji dala), Enyedi Ildikó (Az én XX. századom), Háy Ágnes és Tóth János 

filmjeihez. 

 

Munkásságának elismeréseként 1983-ban Erkel Ferenc-díjat, 1992-ben Bartók–

Pásztory-díjat, 1996-ban Érdemes Művész címet, 2001-ben Soros Alkotói Díjat, 

2010-ben Kossuth-díjat kapott. 2004-ben a Köztársasági Érdemrend Lovagke-

resztjével tüntették ki, a Széchenyi Irodalmi és Művészeti Akadémia rendes tag-

ja. 

 

Forrás: Britannica Hungarica - készült a BMC közreműködésével. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



II. 

HOLLÓS MÁTÉ 

MŰVEK BONTAKOZÓBAN1 

Vidovszky László: ASCH 

  

– Mi mindent jelent új darabod címe: ASCH? 

– Az Asz, C, H hangokat, Arnold Schönberg monogramját, és Schumannét is, a 

Karnevál motívuma kapcsán. 

– Milyen apparátusra írod? 

– Vonóshatosra: két-két hegedűre, brácsára és csellóra – 

 ilyen értelemben is hommage. Tervezték ugyanis tavaly Hegymagason Schön-

berg A megdicsőült éjének előadását, engem pedig évek óta foglalkoztatott már 

egy ilyen szextett. Ezeket a tételeket a Hegymagasi Zenei Napokon Gémesi 

Gézáék be is mutatták Hommage à ASch címmel. Nem voltam elégedett a da-

rabbal: húztam, átírtam, s új kompozíciót hoztam létre. 

–  Bővült a mű a hegymagasi változathoz képest? 

– Bővült is, szűkült is - számomra ez már mindenképpen új darab. Van tétel, 

amit meghagytam, kettőt kivettem, másiknak a címét megőriztem, de a hango-

kat megváltoztattam - mire befejezem, talán már a címe sem marad ugyanaz... 

Szokásom szerint valószínűleg még öt év múlva is dolgozni fogok rajta, de a 

tételek sorrendje, arányaik és zenei anyagaik most nyerték el végleges formá-

jukat. 

– A cím alapján a darab játék a monogramokkal, vagy áttételes portréja a 

megidézett szerzőknek? 

– Nincsenek konkrét utalások. A mű technikája, vagy mondjuk inkább: habitu-

sa olyan, mint más kompozícióimé. Adódnak tételek, amelyek másutt ki nem 

dolgozott tervekként merültek föl, s itt nyerték el megvalósulásukat. 

– Utóbbi évekbeli vonósműveid – a Tizenkét duó majd a Zwölf Streichquartette 

– sorába hogyan illeszkedik az ASCH? 

– Ha csak azt nem vesszük, hogy a duók két, a kvartettek négy, a szextett meg 

                                                           
1 Muzsika 2007. május, 50. évfolyam, 5. szám, 38. oldal 

                      

                      
 



hat vonósra íródtak... Ez tréfálkozásnak hat, de valóban van folytatódás a dara-

bok során. Amikor az ember nekikezd egy új mű komponálásának, valami egé-

szen eredeti létrehozását tűzi ki célul. Amikor befejezi, észleli: voltaképp 

ugyanazt írta, mint addig. S egész életén át ugyanazt írja... 

– Milyen gondolkodásmód foglalkoztat e vonósművekben, amelyek immár tar-

talmas szeletét alkotják életművednek? 

– Valóban, akár volumenre is mondhatjuk ezt, hiszen ez a darab is – a végül 

négy vagy öt tételével – mintegy 35 perces. Ami az apparátust illeti, sokat fog-

lalkoztatnak a vonósok – a 12 duó még a nyolcvanas évekből származik. Soro-

zatot írok hegedűre és más hangszerekre. Hegymagason is elhangzott már he-

gedűre és csellóra írt duóm egy része, és szeretnék írni egy duót, amelyben a 

hegedű mellett annak valamilyen csonka, töredékes változata szerepelne: egy- 

vagy kéthúrú hangszer, mint egy kolduló utcazenészé. Legtöbbet a vonósok 

nyújtanak nekem a hagyományos hangzás területén. A hangszerválasztás per-

sze mindig tisztelgés is, a Zwölf Streichquartettének még csak a címében, de az 

ASCH-ban már többrétűen. Ami a technikát illeti, ezek mind algoritmikus 

kompozíciók: számítógépen olyan programokat írok, amelyek meghatározzák a 

zenei anyag viselkedését. A duók és a vonósnégyesek néhány tételében is fog-

lalkoztatott már, ami a szextett most még munkában lévő nyitótételének is lé-

nyeges eleme, a zenei anyagok divergenciája: mennyire képes egy-egy zenei 

anyag az együtthangzás ellenére önállóan megjelenni. 

– Divergencia egyidejűségben vagy különidejűségben? 

– Az egyidejűség a harmonikus gondolkodásban létezik. Az utóbbi néhány 

száz évben úgyszólván megszűnt a klasszikus polifónia. A mai zenét a hangzás 

határozza meg, ami inkább vertikális jelenség. Egyik korai munkámban - az Új 

Zenei Stúdió első közös kompozíciója, az Undisturbed általam írt szólamában - 

foglalkoztam már a „széthangzás” kérdésével. E mögött az a gondolat rejlik, 

hogy bárhol megállok a világban, nem egyfélét hallok, hanem hét-nyolc, egy-

máshoz nem kapcsolódó dolgot. 

– Talán tévedek, de az Undisturbed és a Tizenkét vonósnégyes számomra két 

világ. 

– Annyiban feltétlenül, hogy 1974 és 2000 más-más világ volt. De a vonósné-

gyesekben a második tétel nyíltan is erre a technikára épül: különböző, egy-

mással nem osztható metronómértékekben játszanak az előadók. Pulzációjuk 



átcsúszik egymáson. A két darabban az elv ugyanaz, ettől persze az eredmény 

nagyon különböző lehet. Az is elképzelhető, hogy az ilyen zenét nem hagyo-

mányos kottából kell játszani, alkalmasabb lehet egy kijelzőn folyamatosan 

futó kotta, ezzel már próbálkoztam más darabokban. A szextett valószínűleg 

hagyományos kottából fog menni, de az időkezelés másfajta időmúlás-érzetet 

teremt az előadóban és a hallgatóban is. Bizonyos fajta szabadságot ad számá-

ra, ugyanakkor mégis koordinálja. 

– Az, hogy e művek vonósokra születtek-születnek, szándékol ellentétet felmu-

tatni e legarchaikusabbnak mondható hangszerek és a legmodernebb gondol-

kodás között? 

– Van ellentét, de egység is. A vonósok rugalmasságukban, kifejezés-

tartományukban, a zenész fizikai lehetőségei közvetlen átadásának területén 

minden más hangszerrel szemben többlettel rendelkeznek. 

– Lehet vonószenekaron is játszani? 

– Nem, de készül egy zenekari sorozatom, amelyben tetszés szerint műsorba 

állítható tételek szerepelnek a kétkarmesteres nagyzenekarig bezárólag külön-

féle apparátusra, köztük van több vonószenekari tétel is. 

 

III. 

VIDOVSZKY LÁSZLÓ: LIGETI GYÖRGY2 

(1923–2006) 

Mi születik, ha az alkotó meghal? 

Talán könnyebb számba venni, mi tűnik el. Nem könnyebb. Nincs többé az 

olthatatlan kíváncsiság, a megismerés és a megértés eufóriája, a csillapíthatat-

lan közlési vágy. Nincs többé a mindent tudni akarás és ennek egyszerű követ-

kezménye: a mindentudás. A szinte követhetetlen sebességű gondolkodás. És 

nem születnek többé új művek, amelyek újraértelmezhetnék, számunkra még 

nyilvánvalóbbá tennék a korábbiakat, vagy éppen új utakra tévedve új, idáig 

senki által nem ismert dimenziókkal, lehetőségekkel ismertetnének meg. 

Mindaz, amiről úgy hittük, mindig is volt, mindig is lesz, nincs többé. Nincs. 

                                                           
2 Első megjelenés: Holmi folyóirat 2006. augusztus 



A hatvanas években idehaza egyáltalán nem játszották műveit, a hivatalos Ma-

gyarország még a külföldi előadások ellen is tiltakozott. Mégis, ebben az isme-

retlenségben is biztos pont volt, ha másképp nem, annak a homályos érzésnek a 

révén, hogy az nem lehet, hogy a magyar zene eltűnjön a világ zenei tudatából, 

valahol messze kell lennie valakinek, aki ugyanúgy ismer és érez szavakat, 

hangokat, ahogyan idehaza bárki, és aki képes is mindezt a világ tudtára adni. 

Elmenni vagy itt maradni. Megválaszolhatatlan kérdés? Egyáltalán nem az, a 

válasz roppant egyszerű: az életmű maga. Aki úgy gondolja, hogy az ARTIKU-

LATION, az APPARITIONS, az ATMOSPHÈRES vagy akár csak néhány kamaramű-

ve is megszülethetett volna az akkori Magyarországon, annak nemcsak a törté-

nelemről, hanem az alkotás természetéről sincs fogalma. Ne kerteljünk: ezek-

nek a műveknek nagy része ma sem születhetne meg itthon. A halálhírét köve-

tő zavarodottság, a meggyőződés nélküli, a személyes élményeket láthatóan 

nélkülöző reakciók árulkodóan mutatják, mennyire nélkülözi a magyar közön-

ség a zenéje aktualitásával való hajdan elmaradt és soha többé nem pótolható 

találkozásokat. Hazája kétszer is kitagadta, és most is küzd a befogadásával. 

Mégis, Ligeti és Magyarország kapcsolata ugyanolyan, mint mindannyiunké: 

megváltoztathatatlan és megválthatatlan, küzdelmes és konfliktusokkal terhes, 

sorsszerű. Ahogy utolsó műve is: tisztelgés a költő előtt, aki azokban a sötét 

években a magyar zene egyik legnagyobb alkotója is volt. 

2006. június 12-én meghal a XX. század talán legintelligensebb, legműveltebb 

komponistája, aki a tudást nem eszköznek és végképp nem argumentációnak 

használta, hanem igazi ihlető forrásnak, emiatt lett számára kifogyhatatlan és 

soha nem végleges. Alkata és jelentősége is emlékeztet a természettudományok 

budapesti „marslakóira”. A peremvidékről jött ember, aki mindent tud, ami a 

centrumban is tudható, de ezáltal még többet; tud valami mást is. Úgy lett ő is 

központi alakja a századnak, mint az orosz vagy a katalán. 

Ám ugyanezen a napon megszületik az életmű: a befejezett és oszthatatlan, 

amihez immár semmit nem lehet hozzátenni, semmit nem lehet belőle elvenni, 

rajta megváltoztatni. Megszűnik az alkotó joga, hogy bármit átírhasson, átérté-

kelhessen, megszűnik az előadó mentsége és lehetősége, hogy bármit kérdez-



zen, levelet írjon, de megszületik a közösség felelőssége, aki immár egyetlen és 

az időtlenségben az igazi örökös. Ez az önálló és szabad műértelmezések kora, 

a művek igazi élete. Az egész emberiség feladata, és – ha felnővünk hozzá – 

kitüntetetten a miénk is. 

Ez az életmű sokak számára zavarba ejtő módon sokoldalú. Írt radikális, pol-

gárpukkasztó(nak hitt) műveket és gyászmisét. Elektronikus zenét írt akkor, 

amikor még csak nagyon kevesen hittek ebben a technikában, és újraélesztett 

nagyromantikus zenei formákat, újra definiálta a zongoramuzsika fogalmát. 

Sokan nehezményezték ezt a szerteágazó, a XX. században szinte kötelező 

monolitikus gondolkodással állandóan perlekedő magatartást, de a mai kor ha-

talmasra nőtt és széttöredezett tudása egyik előfutárát is tisztelheti benne, aki 

ugyanakkor a még minden ízében az oszthatatlan régi tudás birtokosa és leté-

teményese is volt. 

Az idő Ligetije meghalt. Az örökkévalóság Ligetije megszületett. A két ese-

mény között azonban ott egy döbbent pillanat… 

 

IV. 

KOTTÁK, HANGFELVÉTELEK 

(Válogatás) 

 

Something lost - Jeney Zoltán és Vidovszky László zongoraművei - Csalog Gábor 

koncertje (51:29) 

 

Vidovszky László: A Simon-Pure Tune Written by a Studious New Musician 

Jeney Zoltán: Something lost 

Jeney Zoltán: Arthur Rimbaud a sivatagban 

Jeney Zoltán: Ricercare 

Vidovszky László: Ludwig in China 

(2021. szeptember 27. Budapest Music Center – Könyvtár) 

 

https://www.youtube.com/watch?v=E5YBhLBND9E&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=E5YBhLBND9E&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D


 

VIDOVSZKY LÁSZLÓ RETROSPEKTÍV EST I. - Az Átlátszó Hang Újzenei Feszti-

vál nyitókoncertje (55:01) 

Vidovszky László: Schroeder halála  

Balog József (zongora), Balogh Máté, Dargay Marcell, Tornyai Péter (asszisztens) 

 Moderátor: Fazekas Gergely 

 

„Színház az egész világ” – mondja Shakespeare Ahogy tetszik című darabjá-

nak 2. felvonásában Jacques, és nehéz vele vitatkozni. Mivel a zene is része a 

világnak, Shakespeare-rel egyetértve mondhatjuk, hogy a zene is színház, 

mégpedig nemcsak az opera, az operett meg a musical, hanem minden zene. A 

Kossuth-díjas Vidovszky László három kultikus műve, amely a fesztivál prog-

ramjain szerepel, különböző perspektívákból mutat rá a zene színpadi termé-

szetére. Az 1975-ös zongoramű, a Schroeder halála – amelynek címe a 

Snoopy-képregények Beethoven-rajongó hősét idézi meg – ugyancsak erőteljes 

színpadi hatást kelt. A zongora teljes hangterjedelmében fel és alá skálázó zon-

gorista mellett ugyanis ott áll a hangszernél három preparátor (ebben az eset-

ben három fiatal zeneszerző), akik a húrok közé helyezett tárgyak révén folya-

matosan módosítják a zongora hangzását, végül teljesen elnémítják, hogy az 

utolsó pillanatokban a zongorista a néma hangszeren skálázzon tovább. 

 
 

 

https://www.youtube.com/watch?v=9ES3Xadys40&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=9ES3Xadys40&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D


 
 

Vidovszky: Nárcisz és Echo - részlet (Bándi János-ének) (16:42) 

 

 

 

 

Laszlo Vidovszky - Zwölf Streichquartette (47:25) 

 

„A 12 darabot a vállalkozás komolysága, igényessége alapján talán Ligeti 

etűdsorozatához lehetne hasonlítani. Mindegyik egy-egy zenei alapelemből, 

mozgásformából, ötletből, játékból indul ki...” (Muzsika, 2003 július).  

A művet a Sopiane Quartet (Erdélyi Zoltán, Mátyás Jolán, Murin Jaroslav és 

Janzsó Ildikó) mutatta be Budapesten, 2001 májusában. 

 

https://www.youtube.com/watch?v=-2tucmrCg48&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=ov1zd-k4TMY&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D


 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



Hommage à Vidovszky | Kántor Balázs és Borbély László koncertje 46:35) 

Műsor: Liszt Ferenc-Gémesi Géza: Recueillement 0:17  

Gémesi Géza: Vexilla Regis - ősbemutató 4:24  

Olivier Messiaen: Louange à l’Éternité de Jésus 30:32  

Vidovszky László: Reprint 40:33  

Közreműködik: Kántor Balázs – cselló; Borbély László – zongora  

 

„Egy Liszthez kapcsolódó darabom beírásakor elromlott számítógépem 

lejátszója, s egészen sajátos dolgok szólaltak meg... Eszembe jutott, hogy 

Vidovszky Lászlót egyszer hasonló technikai probléma ihlette meg, így került az 

eredetileg a szerző 75. születésnapjára tervezett komponált programba mintegy 

félórás új kompozícióm (Liszt-átiratommal együtt). Messiaen Vidovszky 

’legfontosabb magyar kapcsolata’-ként szerepel, s az ünnepelt záródarabja 

egyszerre tekint vissza Sáry Lászlóra, s rajta keresztül Edvard Griegre. Jó kis 

társaság...”  

Gémesi Géza Az eredetileg a szerző 75. születésnapjára tervezett komponált 

program elemei az ünnepelt személyéhez, illetve egymáshoz is kapcsolódnak.  

(2021. február 25., Budapest Music Center - Könyvtár)  

 

 

1. könyv: Akkordtanulmány (11:36) 

2. Book 2: Hommage á Veszelszky (8:32) 

                                                                 ℗ BMC Rercords 

 

https://www.youtube.com/watch?v=yGkaIekvJfI&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=yGkaIekvJfI&t=17s
https://www.youtube.com/watch?v=yGkaIekvJfI&t=264s
https://www.youtube.com/watch?v=yGkaIekvJfI&t=1832s
https://www.youtube.com/watch?v=yGkaIekvJfI&t=2433s
https://www.youtube.com/watch?v=xq0ncSy9vZg&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=TkWERYgLqfw&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D


 

Le piano et ses doubles: Mouvements (5:41) 

Promenade: IV. - fées – (1:59) 

℗ 2022 Budapest Music Center Records 

 

 

 

A Tizenkét duó egyes darabjait 1987 és 1989 között írtam. 1987-ben Öt 

kétszólamúság címmel elhangzott öt tétel, mások részét képezték egy 

kamarabalett (Lear) zenéjének, melyet Eck Imre számára írtam 1988-ban. 

Ugyancsak megjelent néhány hasonló tétel egy Deim Pálról szóló televíziós film 

kísérőzenéjeként (Szorongó csend, 1988, rendező B. Farkas Tamás). Ezekből 

válogatva ill. kiegészítve állítottam össze a sorozatot. A végleges 

koncertváltozat elsősorban zárt számaival tér el előzményeitől: egyébként 

összetartozni látszó részek is önálló tételként funkcionálnak, kívánatos tehát, 

hogy az előadók valamennyi tétel között kellő hosszúságú szünetet tartsanak és 

lapozzanak. Mindegyik darab a korai sokszólamúság szerkesztési elveire épül, 

egyfajta punctus contra punctum, ahol a szólamok egybehangzása és 

szembenállása még egyforma erővel van jelen. Ezt elősegítheti, ha a két játékos 

minél távolabb áll egymástól (Vidovszky László) (BMC CD 075) 

https://www.youtube.com/watch?v=QMgc0YKY3P0&pp=ygUXVmlkb3Zzemt5IEzFsXN6bCBtxbF2ZWk%3D
https://www.youtube.com/watch?v=gDc9UVSOObg&pp=ygUZVmlkb3Zzemt5IEzDoXN6bMOzIG3FsXZlaQ%3D%3D


 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Az 1989-es keltezésű mű látszatra színtiszta stílusgyakorlat az „igazi” romantika 

schumanni, brahmsi mintáival. Vidovszky a romantikából vett képletek 

absztrakciójából valamiféle „minimálzenét” hoz létre. A művet alkotó 14 

táncban ugyanannak a „táncdallamnak” a változatait halljuk, de ez a dallam nem 

más, mint egy kvart-kvint-oktáv dallamképletre lecsupaszított váz. A mű 

hangvétele a szerző egyéni alkotói karakterének vonásait viseli: fanyar és 

ironikus. 

 



 

 

 

 

 

 

 



 

 

Kilenc, J. S. Bach műveiből ismert protestáns koráldallam feldolgozása kétzon-

gorás és egyzongorás változatban. A mű 1996-ban, a 70-éves Kurtág György 

köszöntésére készült, aki Kurtág Mártával négykezes, illetve kétzongorás kon-

certjein szívesen játszik Bach-átiratokat is. 

 

Tartalomjegyzék 

1. Das alte Jahr vergangen ist  

2. Der Tag, der ist so freudenreich  

3. Wie schön leuchtet der Morgenstern  

4. O Herzenangst  

5. O wir armen Sünder  

6. Wer nur den lieben Gott lässt - Wer weiss, wie nahe mir  

7. Es ist genug  

8. Nun ruhen alle Wälder  

9. Seelen-Bräutigam  

 

 

 



 

 



 

 

A szerző írja művéről: „A kompozíció 1994-ben készült, bemutatójára 

ugyanabban az évben került sor Pécsett, a Művészetek Házában. Ezt a három 

rövid zongoradarabot ajándékul írtam azoknak a muzsikusoknak, akikkel 

negyedszázadon át szinte nap-mint nap együtt dolgoztam: Jeney Zoltánnak, Sáry 

Lászlónak és Wilheim Andrásnak. Az egyes tételek ajánlásai is nekik szólnak. A 

zenei anyag közvetlenül utal Satie művére [3 Gymnopédies, 1888]: az eredeti 

darabok struktúráját az egyes tételek más-más módon, de automatikusan 

’lefordítva’ közvetítik, mintha az eredeti műveket egy ismeretlen kiosztású 

klaviatúrán adnánk elő. Bár mindegyik hangnak megvan a pontos megfelelője, 

az eredeti műből mégsem hallunk többet, mint amikor a mellettünk ülő 

fejhallgatóján keresztül hallunk zenét. Az első két gymnopédiában valamennyi 

hang meg is szólal, az utolsóban azonban a zongorista már csak többnyire néma 

hangokat játszik.” 

 



 

 

 

 

 

 



 

 

„A műben nem a zongoraötös hagyományos hangzásának lehetőségeit kerestem, 

hanem a kétféle hang természetének akusztikus különbségeit. A zongora hangjai 

nem a vonósok harmonikus megerősítésére szolgálnak, hanem éppen fordítva: a 

vonósnégyes hangzása tűnik fel úgy, mint a zongora hangjainak akusztikus ki-

terjesztése. Máshol a vonósnégyes egyes hangszerei szólalnak meg többé-

kevésbé függetlenül egymástól, mintegy visszhangozva egymás hangjait. Ez a 

szinkronitás nélküliség megsokszorozza a hangzó teret, ahogyan a parasztzené-

szek laza ritmikájú játékmódjaiban is megfigyelhető.' (Vidovszky L.) A mű a 

weimari Kunstfest felkérésére készült a fesztivál „Látomások - Hommage a 

Liszt Ferenc” című koncertsorozatának műsorába, ősbemutatója 2011. augusztus 

27-én volt, a Klangforum Wien kamaraegyüttes szólistáinak előadásában. 

 

 



 

 

Vidovszky László Soft Errors című műve (1989), ha akarjuk, keresés nélküli 

találás eredménye: egy „számítástechnikai véletlen” következtében Vidovszky 

számítógépe a benne található zenei törmelékekből szekvenciát alkotott, amelyet 

a számítógép tulajdonosa már „csak” meghangszerelt. A lecsupaszított hangzás-

ból és az intellektuális, sőt komikus elemekből keveredik ki az a jellegzetes 

hang, amelyet „Vidovszky sajátos melankóliája”-ként jellemezhetünk. A mű ős-

bemutatója 1989 októberében volt Budapesten, a Componensemble együttest 

Serei Zsolt vezényelte. 

 



V. 

V. REISMANN MARIAN3 

VIDOVSZKY LÁSZLÓ (1975) 
 

 

 

 

                                                           
3 Magyar zeneszerzők. V. Reismann Marian fényképei Keszi Imre bevezető tanulmányával. 

(Editio Musica Budapest 1975) 


